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Lovci sobů
Krajská knifiavna 

Karlovy V ary

Vědci hloubící jeskyni v ledu na 
Juvfonna obnažili ledové vrstvy dato
vané 6000 let zpět. Ukázalo se, že 
některá tmavá místa tvoří prastarý 
sobí trus -  který po rozmrazení pro
nikavě zapáchal.

Ledovcová pole jako Juvfonna se od 
ostatních ledovců liší tím, že se moc 
neposouvají ze svahu. To znamená, 
že artefakty mohly zůstat tam, kde je 
lidé zanechali, a nabízejí pohled na 
techniku lovu.

Většinu nálezů na Juvfonně tvoří již 
zmínění „strašáci", sestávající s asi 
metr dlouhých tyčí. Ke každé patří 
samostatný kus plandajícího dřeva, 
dlouhý asi 30 cm, které původně bylo 
přivázané nahoře. Spojovací prová
zek se najde jen málokdy, protože se 
rozpadá už po několika dnech expo
zice.

„Je to zvláštní pocit. Motám tady pro
vázek kolem tyče přesně tak, jako 
někdo jiný před možná 1500 lety,“
říká s úsměvem Elling Utvik Wammer, 
archeolog přivazující přívěsek к tyči před 
uložením do krabice к pozdějšímu zkou
mání. Než putují do laboratoře к ohle
dání, jsou všechny nálezy označeny mar
kéry GPS.

Archeologové míní, že tyče s plandajícími 
přívěšky stály zaražené do země asi dva 
metry od sebe a směrovaly soby к lov
cům. Sobi v létě často navštěvují sněhová 
pole kvůli vodě, a aby unikli cizopasným 
mouchám.

„Takový lov by vyžadoval účast 15 až 
20 lidí,“ odhaduje Piloe. To naznačuje, 
že Norsko někdy na počátku temného 
středověku před 1500 lety obývalo orga
nizované společenství. Lovci se pravdě
podobně museli dostat к sobům na asi 
20 metrů, aby mohli použít šípy s želez
nými hroty.
„Úplně tu cítím jejich přítomnost,“
říká Piloe, stojící za provizorní kamen
nou zídkou, kterou v posledních týdnech 
odhalil ustoupivší led.

Pravděpodobně si ji jako úkryt posta
vil dávný lovec, lučištník, v době, kdy na 
Zemi bylo lépe a tepleji, než pamatuje 
tato civilizace, dočista zblblá egem „otců 
moderní vědy“ a falešnou účelovou pro
pagandou dnešních dnů.

Podle internetových zdrojů.
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